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Aritmetické posloupnosti
Priklad 1
Urcete prvni ¢len a diferenci aritmetické posloupnosti, ve které plati a, + a, =6
aas + aj = 20.

Reseni
Pomoci diference d a prvniho ¢lenu a; si vyjadfime ¢leny a, a a, a dosadime do
zadanych vztahu. Tedy:
a, = a; +d,a, = a, +3d

a,+d+ a, +3d=6
(a; + d)?* + (a, +3d)? =20
Tim jsme si prevedli ulohu na feSeni soustavy dvou rovnic se dvéma nezndmymi
a, ad.
2a, +4d =6
a? +2a;d + d? + a? + 6a,d + 9d? = 20
Po Upravach
a, +2d =3
a? + 4a;d + 5d* =10

a, = 3 _Zd
(3 = 2d)% + 4(3 — 2d)d + 5d2 = 10

9 —12d + 4d? + 12d — 8d? + 5d% = 10
d>2—1=0
d-1Dd+1)=0
Odtud mame dvé feseni pro neznamou d a to
d; =1,potom a; =1
nebo
d, = —1,potoma; =5
Uloze vyhovuji dvé aritmetické posloupnosti.

Priklad 2
V aritmetické posloupnosti (AP) je a; = 4,d = 3. Kolik ¢lenl této posloupnosti
musime secist, aby soucet byl vétsi nez 200?

Reseni
v , v o , n .7 v Y
Pro soulet prvnich n ¢lend AP plati s, = > (ay + a,). Vyjadfime n-ty ¢len
posloupnosti jako a, = a; + (n — 1)d a provedeme soucet prvnich n ¢lent o némz vime, ze

musi byt vétsi nez 200. Tedy
n
> ‘la; + a; + (n — 1)d] > 200



Nyni dosadime za a, a d a feSime nerovnici pro neznamou n:

n
7 [4+4+@m-1)-3]1>200

n
E-(8+3n—3) > 200
n- (54 3n) > 400
3n2 + 5n — 400 > 0
Vyresime kvadratickou nerovnici
—5+./52—4-3-(—400) —5++4825 . -5+ 69,46

6 6 6
atedy n < —12,41 nebon > 10,74.

ProtoZe se jedna o AP, zdporné feseni nevyhovuje.

Ny =

Je potieba sedist alespon 11 ¢len zadané AP.

Priklad 3
Urcete tfi redlna Cisla vétsi nez 8 a mensi nez 648 tak, aby spolu s danymi Cisly tvofila
pét po sobé jdoucich ¢len( aritmetické posloupnosti.

Reseni
Ze zadani vylteme, Ze a; = 8 a as = 648. Musime tedy urcit diferenci d a jestlize ji
dosadime do vyjadfeni pro a,, as a a4, najdeme hledana cisla.

Tedy
as = a, +4d
648 = 8+ 4d
640 = 4d
d =160

Po dosazeni do vyjadreni ¢lenll posloupnosti dostavame
a,=a;+d=8+160 =168
a; =a;+2d =a,+d =328
a, = a; +3d =8+ 480 = 488
Hledana ¢isla jsou 168, 328 a 488.

Priklad 4
Délky stran pravouhlého trojuhelniku tvori tfi po sobé jdouci ¢leny AP. Obvod
trojuhelniku je 96 cm. Urcete délky stran.

Reseni
V této uloze vyuZijeme vztahy mezi ¢leny AP jinym zpUlsobem. Vyjadtime si ¢leny a, a
as; pomoci ¢lenu a,. Tedy
a,=a,—d; a3 =a, +d.
Podle zadani je
3a, =96aa, = 32.



Nyni vyuZijeme vlastnosti pravouhlého trojuhelniku — zde platnosti Pythagorovy véty.
Roli prepony zde bude , hrat” ¢len a3, protozZe je nejvétsi.
a3 = af+ a3
(32+d)? = (32—d)? + 32°
1024 + 64d + d? = 1024 — 64d + d? + 1024
128d = 1024
d=38
a, = 24,a, = 32,a3 = 40.

Hledanymi ¢isly jsou cisla 24, 32 a 40.



Ulohy k procvicéeni
1. Urcete prvni clen a diferenci aritmetické posloupnosti, ve které plati:
al + az = 5
2 2 _
ai + a; =13
[a; =3,d=—-1neboa, =2,d=1]

2. Urcete prvni ¢len aritmetické posloupnosti s diferenci d = 5, aby platilo 5,5 = 1000.
>3]

a = =

1=2

3. Délky hran kvadru tvofi tfi po sobé jdouci €leny aritmetické posloupnosti, soucet
délek vSech hran kvadru je 72 cm. Vypocitejte povrch kvadru, je-li jeho objem 162

3

cm’.

[198 cm?; délky hran jsou po fadé 3,6 a 9 cm]

4. Tri Cisla, kterd tvofi tfi po sobé jdouci ¢leny aritmetické posloupnosti, maji soucet 45
a soucin 3240. Urcete tato Cisla.
[12,15,18]
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